

Η συμμετοχή μας σε δημόσιες συζητήσεις και οι συνεργασίες με άλλους φορείς στο πρόγραμμα της Σαμαρία υπήρξαν έντονες αυτή τη χρονιά. Το ίδιο και η αναζήτηση χορηγιών, προκειμένου να καλύψουμε τα αναγκαία έξοδα. Σχολεία, ομάδες φίλων και ΜΚΟ μας στήριξαν με πολλούς τρόπους.

Το φθινόπωρο του 2011 ο προβληματισμός των μελών και εθελοντών μας για την κρίση και τις επιπτώσεις της μεγάλωσε. Οργανώσαμε μια σειρά από συναντήσεις προκειμένου να συζητήσουμε τις προτεραιότητες του Δικτύου. Ήταν κάτι που το κάναμε πάντοτε σε όλα τα προηγούμενα χρόνια αλλά τώρα οι συζητήσεις ήταν πιο έντονες, με μεγαλύτερη συμμετοχή και διάρκεια. Ο κεντρικός άξονας του προβληματισμού έδειχνε να είναι ότι το Δίκτυο οφείλει να δώσει προτεραιότητα στα παιδιά της υποβαθμισμένης περιοχής του κέντρου της Αθήνας, τα οποία υποφέρουν από την κρίση και τη φτώχεια, ανεξαρτήτως άλλων ιδιαιτεροτήτων (πρόσφυγες, μετανάστες, κλπ). Από τις συζητήσεις προέκυψε τελικά ως συμπέρασμα ότι θα πρέπει η παρέμβασή μας να επικεντρωθεί στα **παιδιά που ζουν στο υποβαθμισμένο κέντρο της Αθήνας** και στις συνθήκες ζωής, εκπαίδευσης και πολιτιστικής ανάπτυξης.

Αποφασίσαμε να διερευνήσουμε καλύτερα το παραπάνω θέμα, με μια **κοινωνικο-πολιτισμική έρευνα** με τη συμπλήρωση ερωτηματολογίων. Ήταν σημαντικό να γνωρίζουμε τι σκέφτονταν οι ιδέες οι οικογένειες για τις συνθήκες κρίσης, πώς τις αντιμετώπιζαν, τι φόβους και προσδοκίες είχαν για τα παιδιά τους οι γονείς και σε τι θα μπορούσε να συνίσταται η παρέμβαση του Δικτύου. Ωστόσο, η διεξαγωγή της έρευνας αλλά και η διατύπωση υποθέσεων εργασίας σχετικά με ένα **Πρόγραμμα του Δικτύου** μας οδήγησαν να σκεφτούμε ότι χρειαζόμασταν ακόμη καλύτερη οργάνωση, ακόμη περισσότερους εθελοντές, ένα δικό μας κατάλληλο χώρο και χορηγούς για να υλοποιήσουμε τις ιδέες μας. Μια Ομάδα Εργασίας μελών του Δικτύου ανέλαβε να γράψει όλο το σχέδιο και τις ανάγκες που προέκυπταν και να το παρουσιάσει στα μέλη μας και τους εθελοντές. Σε σύντομο διάστημα, η Ομάδα Εργασίας παρουσίασε ένα πρόγραμμα που πρότεινε να δημιουργηθεί ένα «Εργαστήρι Πολιτισμού» για παιδιά στην περιοχή του Σταθμού Λαρίσης. Πολύ γρήγορα υπήρξε συμφωνία και η ιδέα άρχισε να συζητείται ευρύτερα με εκπαιδευτικούς, φίλους και ΜΚΟ της παραπάνω περιοχής. Η ιδέα δημιουργίας ενός κοινοτικού κέντρου στην περιοχή που θα απευθύνεται σε όλα τα παιδιά χωρίς διάκριση έβρισκε πολλούς οπαδούς.

Η ιδέα συζητήθηκε και με πολλές άλλες ευκαιρίες μέσα στο αμέσως επόμενο διάστημα: με τους καθηγητές και τους φοιτητές του Erasmus University που επισκέφθηκαν την Ελλάδα για επίσκεψη μελέτης των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και της Κοινωνικής Δικαιοσύνης, σε Ημερίδα που πραγματοποιήθηκε στο Κέντρο Προστασίας Παιδιού στη Νεάπολη Κρήτης με θέμα την “Κοινωνική Πολιτική και την Παιδική Προστασία”, σε εκδηλώσεις για τα Δικαιώματα του Παιδιού σε σχολεία της Αθήνας, στο Σεμινάριο Θετικής Γονεϊκής Διαπαιδαγώγησης που οργάνωσε το Δίκτυο σε συνεργασία με το Πανεπιστήμιο της Οξφόρδης, το Ίδρυμα Ωνάση, το ΙΚΠΙ (Ινστιτούτο Κοινωνικής και Προληπτικής Ιατρικής) και τις εκδόσεις Πατάκη που το φιλοξένησαν στο βιβλιοπωλείο τους, όπου συμμετείχαν συνολικά περισσότεροι από τριακόσιοι γονείς. Όλοι συμφωνούσαν ότι το «Εργαστήρι Πολιτισμού» θα ήταν μια σημαντική προσφορά του Δικτύου και η πιο ενδεδειγμένη στη συγκεκριμένη συγκυρία. Η απόφαση που λήφθηκε, συνοδεύτηκε και από τη δημιουργία Ομάδων Εργασίας που μοιράστηκαν τη δουλειά μαζί με το ΔΣ του Δικτύου: **έρευνα, επαφές με σχολεία και ΜΚΟ της περιοχής, εξεύρεση κατάλληλου χώρου, χορηγοί, διαμόρφωση σχεδίου προγράμματος.**

Εργαστήρι Πολιτισμού - 2012

Το Ίδρυμα «Σταύρος Νιάρχος» απάντησε θετικά τον Φεβρουάριο του 2012 στην αίτηση για χρηματοδότηση του Προγράμματος και αυτό σήμανε ένα νέο σημαντικό βήμα στην πορεία του Δικτύου. Η δημιουργία του «**Εργαστηρίου Πολιτισμού**» αναπροσανατόλιζε το Δίκτυο προκειμένου να ανταποκριθεί στις συνθήκες κρίσης που βίωσε ο παιδικός πληθυσμός και κάτω από τις οποίες τα δικαιώματα των παιδιών αποκτούσαν νέο νόημα και περιεχόμενο. Τον Μάιο πραγματοποιήσαμε την **κοινωνικο-πολιτισμική έρευνα** με ερευνητές του Παντείου Παν/μίου στην οποία συμμετείχαν σαρανταπέντε εθελοντές, μέλη και φίλοι του Δικτύου. Τα αποτελέσματα της έρευνας επιβεβαίωσαν τις υποθέσεις εργασίας μας και ενθάρρυναν το όλο εγχείρημα. Οι ερευνητές ανέλυσαν τα αποτελέσματα της έρευνας που μας έδιναν τη δυνατότητα να θέσουμε με σωστό τρόπο τους στόχους μας.

Αναζητήσαμε και βρήκαμε το χώρο που θα στέγαζε την προσπάθεια. Παράλληλα, οργανώσαμε **συναντήσεις με διευθυντές και εκπαιδευτικούς των γειτονικών σχολείων** της περιοχής, με τη βοήθεια των υπεύθυνων Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης και Πολιτιστικών. Άνοιξαμε τον αδιαμόρφωτο ακόμη χώρο και υποδεχθήκαμε στη διάρκεια μιας εβδομάδας του **Μαΐου** τα πρωινά 14 τάξεις από πέντε Δημοτικά και 1 Νηπιαγωγείο της περιοχής, συνολικά **245 παιδιά** με τους δασκάλους τους. Τα παιδιά είδαν το **χώρο** και διατύπωσαν τις ιδέες τους για τον τρόπο λειτουργίας και διαμόρφωσης. Μια ομάδα νεαρών αρχιτεκτονιστών ανέλαβε την αρχιτεκτονική μελέτη. Τους μήνες Μάιο και Ιούνιο αναλάβαμε την πρωτοβουλία και πραγματοποιήσαμε συναντήσεις με **δέκα ΜΚΟ** που δραστηριοποιούνται στην ευρύτερη περιοχή και συζητήσαμε την υπάρχουσα κατάσταση και τις δυνατότητες συνεργασίας. Ανταλλάξαμε εμπειρίες και γνώσεις για την περιοχή και τους πολιτισμικούς πόρους που διαθέτει, και ιδέες για συνεργασία και κοινές μελλοντικές πρωτοβουλίες. Διατυπώσαμε τη **φιλοσοφία του «Εργαστηρίου Πολιτισμού»** και, στη συνέχεια, το **ημερήσιο πρόγραμμα με Δημιουργικές Ομάδες, εκπαιδευτικά προγράμματα, συναντήσεις με συγγραφείς, εκδηλώσεις, επισκέψεις και ξενάγησεις** καθώς και το πρόγραμμα λειτουργίας της **Δανειστικής Βιβλιοθήκης**, η οποία προοριζόταν να είναι κεντρικής σημασίας για τη λειτουργία του χώρου. Ολοκληρώσαμε τις αναγκαίες **οικοδομικές εργασίες** το καλοκαίρι του 2012 και πραγματοποιήσαμε τα εγκαίνια τον Οκτώβριο 2012. Το Εργαστήρι Πολιτισμού έγινε πραγματικότητα χάρη στη γενναιόδωρη δωρεά του **Ιδρύματος «Σταύρος Νιάρχος»** και των στελεχών του, με τους οποίους συνεργαστήκαμε στενά στη διάρκεια της προετοιμασίας και των εργασιών που απαιτήθηκαν ωστόσο φτάσαμε στην ημέρα των εγκαίνιων. Πολυάριθμα μέλη, φίλοι και εθελοντές του Δικτύου πρόσφεραν τον πολύτιμο χρόνο, τις ιδέες, τη συνέπεια και την αποτελεσματικότητά τους για την πραγματοποίηση του σχεδίου.

Εργαστήρι Πολιτισμού 2012 - 2013

Το Εργαστήρι Πολιτισμού άρχισε να λειτουργεί από την επομένη των εγκαίνιων του με δεκάωρο καθημερινό πρόγραμμα για τα παιδιά. Η Δανειστική Βιβλιοθήκη ήταν στη διάθεση των αναγνωστών όλες τις ώρες της ημέρας για δανεισμό βιβλίων και επιτραπέζιων παιχνιδιών. Το πρωινό Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα απευθυνόταν σε σχολικές τάξεις από την περιοχή μας και άλλες περιοχές της Αθήνας με τίτλο «**ΜΙΚΡΟΙ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΟΝΟΜΟΙ ΣΕ ΔΡΑΣΗ**». Παράλληλα, προωθήσαμε το πρόγραμμα «**ΒΙΒΛΙΑ ΠΟΥ ΑΓΑΠΗΣΑΤΕ ΘΕΛΟΥΜΕ ΝΑ ΜΑΣ ΧΑΡΙΣΕΤΕ, ΑΥΤΟ ΚΑΝΕΙ ΤΗ ΔΙΑΦΟΡΑ ΤΗΣ ΔΙΚΗΣ ΜΑΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ ΑΠΟ ΑΛΛΕΣ**» ζητώντας τη συνεργασία σχολείων, συγγραφέων, εκδοτών, ιδρυμάτων, εταιριών, εθελοντών και φίλων, για να αυξήσουμε τον αριθμό των βιβλίων της Δανειστικής Βιβλιοθήκης μας. Όλα τα απογεύματα της εβδομάδας άρχισε να πραγματοποιείται **ενισχυτική διδασκαλία** από τους εθελοντές μας που μέσα σε ένα εξάμηνο ήταν πάνω από 25 για το σκοπό αυτό. Λειτουργήσαν επίσης τρεις **ομάδες Αγγλικών** εβδομαδιαίως. **Δημιουργικές Ομάδες** παιδιών λειτουργήσαν όλα τα απογεύματα της εβδομάδας χάρη στους εθελοντές και τις εθελόντριες συντονιστές.

Καμπάνια για την Παγκόσμια Ημέρα για τα Δικαιώματα του Παιδιού - 20 Νοεμβρίου. Η καμπάνια μας περιλάμβανε την αποστολή σε όλα τα σχολεία της περιοχής μας για κάθε παιδί αφίσας και εντύπου με τα δικαιώματα. Επίσης για κάθε σχολική τάξη προβλεπόταν η συμπλήρωση από τα παιδιά ενός παζλ με το ίδιο θέμα Την ίδια μέρα πραγματοποιήσαμε συνάντηση με γονείς και εκπαιδευτικούς στο Αναγνωστήριο της Δημοτικής Βιβλιοθήκης ενώ εξασφαλίστηκε δημιουργική απασχόληση των παιδιών. Ο προβληματισμός και η ενδιαφέρουσα συζήτηση κατέληξαν στην απόφαση να ακολουθήσουν με πρωτοβουλία του Δικτύου σεμινάρια για γονείς παιδιών προσχολικής ηλικίας, καθώς και μαθήματα Σχολής Γονέων στις αρχές του 2013.

Σειρά σεμιναρίων για γονείς Παιδιών Προσχολικής ηλικίας 0-5 ετών με την Στέλλα Τσίτουρα, παιδίατρο (διευθύντρια κοινωνικής παιδιατρικής στο Νοσοκομείο Παιδών Π&Α Κυριακού). Τους μήνες Ιανουάριο-Μάρτιο πραγματοποιήθηκε στο χώρο της Δημοτικής Βιβλιοθήκης το σεμινάριο με θέματα: Ανάπτυξη παιδιού προσχολικής ηλικίας. Από τη γέννηση μέχρι το άνοιγμα της πόρτας του νηπιαγωγείου. Προβλήματα στον ύπνο. Προβλήματα στο φαγητό και τι πρέπει να τρώνε τα παιδιά αυτής της ηλικίας. Εκπαίδευση για την τουαλέτα. Αντιζήλιος αδελφός. Κρίσεις θυμού Φοβίες.

Σχολή Γονέων. Λειτουργήσαμε τους μήνες Μάρτιο-Ιούνιο Σχολή Γονέων σε συνεργασία με τη ΓΓ Δια Βίου Μάθησης με θέμα: «Διαβάζουμε...Μαθαίνουμε...Διασκεδάζουμε...μαζί». Ζητήσαμε από τους γονείς να ξαναγίνουν οι ίδιοι παιδιά. Διάβασαν μαζί με τα παιδιά τους ή και μόνοι τους μερικές φορές, είδαν ταινίες, συζήτησαν, αντάλλαξαν απόψεις, έλυσαν απορίες, εκφράστηκαν ελεύθερα και δημιουργικά.

Απρίλιος 2013-μέρες βιβλίου. Η καμπάνια με σύνθημα «Απρίλιος 2013 - μέρες βιβλίου» οργανώθηκε με περισσότερες από σαράντα εκδηλώσεις ολόκληρο τον μήνα Απρίλιο. Είχε ως αφετηρία τη σύμπραξη 27 πολιτιστικών και εκπαιδευτικών φορέων, καθώς και μεγάλο αριθμού ατόμων για την προώθηση της ανάγνωσης. Απευθυνθήκαμε σε παιδιά, ωστόσο, υπήρχαν και δράσεις που αγκάλιασαν παιδιά και γονείς, καθώς και σεμινάρια εκπαιδευτικών. Οι φορείς που συμπτράξαμε είχαμε ως στόχο την ανάπτυξη ενός σταθερού Δικτύου Ομάδων Ανάγνωσης σε ένα τριετές πρόγραμμα, που κάθε Απρίλιο θα στέλνει μέσα από την καμπάνια το μήνυμα σε όλους. Συμπράττοντες φορείς: Α' Διεύθυνση Π.Ε. Αθηνών/Γραφείο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης και 70ο Δημοτικό Σχολείο Αθηνών, Διεύθυνση Π.Ε. Ανατολικής Αττικής/Γραφείο Πολιτιστικών Θεμάτων, Α' Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων, iBBy Ελληνικό Τμήμα iBBy-Κύκλος Ελληνικού Παιδικού Βιβλίου, ΠΥΡΝΑ Αστική Πολιτιστική Εταιρεία, Ιστορικό Αρχείο της Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδος, Στέγη Γραμμάτων και Τεχνών, Δημοτική Βιβλιοθήκη Αγίας Παρασκευής, ΟΠΑΝΔΑ Οργανισμός Πολιτισμού Αθλητισμού και Νεολαίας Δήμου Αθηναίων – Κεντρική Δημοτική Βιβλιοθήκη, Ελληνικό Παιδικό Μουσείο, Ελληνική Εταιρία Προστασίας της Φύσης, Γυναικεία Λογοτεχνική Συντροφιά, Μουσείο Ελληνικής Παιδικής Τέχνης, Μουσείο Ηρακλειδών, Σχολή Χίλλ – bookbook.gr – Αρχιτέκτονες χωρίς σύνορα, Καλειδοσκόπιο Αστική μη Κερδοσκοπική Εταιρεία, Πολύπτυχο-Εκπαιδευτικά Προγράμματα & Παιχνίδια για Παιδιά και Ενηλίκους, Νότιος Όμιλος Τέχνης και Δράσης, Εκδόσεις Καλειδοσκόπιο, Εκδόσεις Κέδρος, Εκδόσεις Μεταίχμιο, Εκδόσεις Πατάκη.

52 εκδηλώσεις, συναντήσεις με συγγραφείς, επισκέψεις σε μουσεία, παραστάσεις και ειδικά εκπαιδευτικά προγράμματα πραγματοποιήθηκαν μέσα στο διάστημα Οκτωβρίου 2012-Ιουλίου 2013 μέσα και έξω από το Εργαστήρι Πολιτισμού. **Ανταλλακτικό / Χαριστικό Παζάρι** οργανώσαμε στο προαύλιο της Δημοτικής Βιβλιοθήκης του Δήμου Αθηναίων με την υποστήριξη πολλών φίλων και εθελοντών και τη συμμετοχή περισσότερων από 600 οικογενειών της περιοχής. 6 Σεφ των καλύτερων εστιατορίων της Αθήνας μαγειρέψαν στο παζάρι μας: Base Grill- Σπίρος & Βαγγελής Λιάκος, Milos- Περικλής Κοσκινάς, Hytra- Νίκος Καραθάνος, Αθήρι- Αλέξανδρος Καρδάσης, Cucina Povera- Μάνος Ζουρντζής. Η χορωδία Polyrhonica και όλα τα παιδιά της τραγούδησαν υπέροχα, ενώ η φιλαρμονική ορχήστρα του Δήμου Αθηναίων μας χάρισε ένα μουσικό πρόγραμμα.

Συμφωνία συνεργασίας του ΟΠΑΝΔΑ με το Δίκτυο - Ιούνιος 2013

Υπογράψαμε Συμφωνία συνεργασίας του Πολιτιστικού Οργανισμού του Δήμου Αθηναίων με το Δίκτυο. Η Συμφωνία που περιλαμβάνει την αναγνώριση του έργου του Δικτύου, πολλές κοινές δραστηριότητες των δύο φορέων και τη στήριξη του Δικτύου από τον Δήμο Αθηναίων στις πρωτοβουλίες του για τα δικαιώματα του Παιδιού.

Τα μέλη του Εργαστηρίου είναι 500 παιδιά Δημοτικού σχολείου και νηπιαγωγείου. Οι εθελοντές που προσφέρουν εβδομαδιαία εργασία 1-3 ωρών είναι 60 ενώ ένας άλλος κύκλος 10 εθελοντών έχει αναλάβει εργασία σε άλλους τομείς (πληροφόρησης, επικοινωνίας, χορηγίας, νομικής υποστήριξης, κλπ). Απασχολούνται 2 υπάλληλοι με πλήρες ωράριο και ένας part time. Η εθελοντική εργασία υπολογίζεται μηνιαίως σε 4.5 πλήρη ωράρια.

Αναλυτικά στοιχεία για όλες τις δράσεις και τα προγράμματα του Δικτύου και του Εργαστηρίου Πολιτισμού, τις συμπράξεις, τους χορηγούς, τους εθελοντές και τους συνεργάτες από το 2000 είναι αναρτημένα στον ιστότοπο www.ddp.org.gr.

*Η μικρή μας ιστορία 2000 - 2013 τυπώθηκε με αφορμή τα πρώτα γενέθλια του Εργαστηρίου Πολιτισμού τον Οκτώβριο 2013.



Δίκτυο
για τα δικαιώματα
του παιδιού

Εργαστήρι
Πολιτισμού
Αλκαμένους 11β, Αθήνα



Η μικρή μας ιστορία 2000 - 2013*

Η μικρή ιστορία του Δικτύου για τα Δικαιώματα του Παιδιού ξεκίνησε την Άνοιξη του 2000 από μια μικρή παρέα φίλων εκπαιδευτικών, συγγραφέων, καλλιτεχνών και δημοσιογράφων. Δεν ήμασταν περισσότεροι από δεκαπέντε άνθρωποι, όταν ένα τυχαίο περιστατικό κακοποίησης ενός ανηλίκου μας ευαισθητοποίησε και αναζητήσαμε τον τρόπο να παρέμβουμε. Ψάχνοντας για πληροφόρηση ήρθαμε σε πρώτη επαφή με την έννοια των δικαιωμάτων του παιδιού και μάθαμε για τη Διεθνή Σύμβαση για τα Δικαιώματα του Παιδιού του ΟΗΕ, που έχει υπογράψει η Ελλάδα από το 1992. Γρήγορα αντιληφθήκαμε, όμως, ότι τα δικαιώματα του παιδιού και η Διεθνή Σύμβαση όχι μόνο δεν ήταν γνωστά στους άμεσα ενδιαφερόμενους -τους γονείς, τα παιδιά, τους εκπαιδευτικούς- αλλά ότι η παραβίασή τους ήταν πολύ συχνή στην οικογενειακή, σχολική και κοινωνική ζωή.

Αρχίσαμε να συζητάμε πώς θα μπορούσαμε να αναλάβουμε δράση και να παρέμβουμε σαν ομάδα ώστε να διαδώσουμε τα 42 άρθρα της Σύμβασης, να φέρουμε κοντά μας κι άλλους ανθρώπους, να βελτιώσουμε το επίπεδο σεβασμού των δικαιωμάτων μιλώντας σε ορισμένους διαμορφωτές της κοινής γνώμης. Στόχος ήταν να κάνουμε ορατό το πρόβλημα που υπήρχε ώστε να τηρείται η Σύμβαση και να μην εκτίθεται με αρνητικές Εκθέσεις η χώρα μας διεθνώς, να ακούγεται η γνώμη των παιδιών, να καταργηθεί η σωματική τιμωρία στο σχολείο και την οικογένεια, να υποστηριχθούν παιδιά με αναπηρίες και άλλα πολλά.



6.



7.



8.